
Svetski dan zaštite životne sredine 
5.jun 2009. 

 
 
 
Svetski dan zaštite životne sredine svake godine se obeležava 5.juna. Ovaj dan ustanovila 
je Generalna Skupština Ujedinjenih Nacija 1972.godine radi obeležavanja otvaranja 
konferencije o životnoj sredini održanoj u Stokholmu.  
Obeležavajući Svetski dan životne sredine, Ujedinjene Nacije stimulišu podizanje svesti 
o značaju životne sredine i podstiču političku angažovanost i aktivnosti na tom polju. 
 
Ciljevi obeležavanja Dana zaštite životne sredine su: 
 

1. humani pristup pitanjima zaštite životne sredine 
2. omogućavanje ljudima da postanu aktivni učesnici održivog razvoja 
3. promocija razumevanja koje je neophodno za promenu stavova o pitanjima zaštite 

životne sredine 
4. unapređivanje partnerstava koja će obezbediti da sve nacije uživaju u sigurnijoj i 

naprednijoj budućnosti. 
 
Ove godine Svetski dan zaštite životne sredine obeležava se pod sloganom:  
 

"Potrebni smo svojoj planeti - ujedinimo se u borbi protiv klimatskih 
promena!" 

 
Tema ovogodišnjeg Svetskog dana zaštite životne sredine naglašava individualnu 
odgovornost za zaštitu planete, ali i hitnu potrebu da se svi narodi sveta ujedine i postignu 
dogovor na sledećoj konferenciji posvećenoj klimatskim promenama koja će se održati u 
decembru ove godine u Kopenhagenu. Ujedinjene Nacije pozivaju sve da se uključe, da 
razmisle o svojim aktivnostima, načinu uklanjanja otpadnih materija, emisiji gasova koji 
uzrokuju efekat staklene bašte, ali i da promene način života i usklade ga sa životnom 
sredinom.  
 
Ovogodišnji Svetski dan zaštite životne sredine naglašava "Novi zeleni dogovor" - 
rešenje za globalne finansijske promene i globalno otopljavanje i poziva na ulaganje u 
obnovljive izvore energije, infrastrukturu ekosistema i energetski efikasne proizvodne 
procese. 
 
Svake godine bira se drugi grad u kome se održava centralna manifestacija obeležavanja 
Svetskog dana zaštite životne sredine. Ove godine domaćin je Meksiko koji sve više 
učestvuje u borbi protiv klimatskih promena - kampanjama sadnje drveća, načinom 
upravljanja prirodnim resursima i učešćem u globalnom tržištu uglja. 
 
Generalni sekretar Ujedinjenih Nacija, Ban Ki Mun je povodom obeležavanja Svetskog 
dana zaštite životne sredine 2009. rekao: "Ove godine pozivam sve ljude da preuzmu 
konkretne korake kako bi planetu učinili čistijom i zelenijom. Ugasite svetla. Koristite 



gradski prevoz. Reciklirajte. Zasadite drvo. Očistite park u svom okruženju. Zahtevajte 
odgovornost korporacija u pogledu odnosa prema životnoj sredini. Postaknite 
predstavnike svoje vlade da potpiđu sporazum u Kopenhagenu." 
 
Svetski dan zaštite životne sredine je lobalni događaj i kao takav obeležiće se na svim 
kontinentima. Aktivnosti kojima se obeležava Svetski dan zaštite životne sredine su 
brojne: sadnja drveća, ulični skupovi, biciklističke parade, koncerti, takmičenje u 
likovnom i literarnom stvaralaštvu u školama, kampanje čišćenja i recikliranja. Ovaj dan 
takođe pruža mogućnosti za održavanje tematskih seminara, radionica i simpozijuma. 
 
Ovo su neki od primera obeležavanja ovogodišnjeg Svetskog dana zaštite životne sredine. 
 
U Meksiku, zemlji domaćinu ovogodišnje centralne proslave Svetskog dana zaštite 
životne sredine, biće organizovan niz događaja u Kintana Ruu, provinciji Jukatana: 
konferencija o zelenoj ekonomiji, izložbe fotografija, takmičenje u likovnom 
stvaralaštvu, ceremonija drevnih Maja "Izlečimo planetu Zemlju", koncerti... 
 
Globalna premijera novog filma "Dom" (engl. "Home") svetski poznatog fotografa Jan 
Artus Bertranda održaće 5.juna na više od 100 lokacija širom sveta. Projekcije, 
uključujući premijere na Ajfelovoj kuli u Parizu i u Centralnom parku u Njujorku, će biti 
besplatne, a film se može pogledati i na veb sajtu YouTube. Film je sniman u više od 50 
zemalja i predstavlja apel da sačuvamo planetu i njena prirodna bogatstva, upozoravajući 
da imamo jedva deceniju da stvari preokrenemo u našu korist. 
 
Ove godine se povodom obeležavanja Svetskog dana zaštite životne sredine promoviše i 
novi projekat "Klimatski heroji". Program zaštite životne sredine Ujedinjenih Nacija 
(UNEP program) podržava pojedince koji preduzimaju izuzetne poduhvate u oblasti 
zaštite životne sredine čime pokazuju svoju posvećenost sa ciljem podizanja  globalne 
svesti da smo potrebni svojoj planeti. Roz Savaž vesla Pacifikom kako bi inspirisao ljude 
da preduzmu akciju u borbi protiv ugljen dioksida tako što će manje da voze, a više da 
hodaju. Čarls i Šo Skot, otac i sin, voze bicikle Japanom radi podizanja svesti o zaštiti 
životne sredine. David de rotšild gradi brod od plastičnih flaša kojim će preći Pacifik, 
radi podizanja svesti o ogromnom problemu otpada. Projekat Kaizel u kome učestvuje 
istraživački tim bavi se izučavanjem načina kako da se otpad u okeanima detoksifikuje i 
pretvori u dizel gorivo. 
 
Mediji su značajan partner i imaju ključnu ulogu u podizanju informisanosti i svesti 
javnosti u vezi sa pitanjima zaštite životne sredine. Obeležavanje ovog dana takođe ima 
za cilj da podstakne političku pažnju i aktivnosti. 
 
Svetski dan zaštite životne sredine je prilika da i vi budete deo globalnih aktivnosti u 
promociji zaštite naše planete, održive upotrebe prirodnih izvora energije i usvajanje 
načina života u skladu sa prirodnom okolinom. 
 
 
 



 
Gde su zelene mogućnosti usred klimatskih pretnji 
 
Burne ekonomske i klimatske promene koje potresaju svet predstavljaju pravi poziv za 
buđenje, alarm koji naglašava potrebu za promenom ustaljenih načina i prelazak u novu 
eru razvoja. Slogan ovogodišnjeg Svetskog dana zaštite životne sredine "Potrebni smo 
svojoj planeti - ujedinimo se u borbi protiv klimatskih promena" treba da nas 
inspiriše da uradimo sve što je u našoj mogućnosti. 
Planeta Zemlja je suočena sa ozbiljnom pretnjom klimatskih promena koje predstavljaju 
veliki izazov, a postoje brojni načini za borbu protiv njih. Svetski dan zaštite životne 
sredine je odlična prilika da se podsetimo na svoje obaveze i odgovornost, kao i da 
svojim aktivnostima doprinesemo globalnom pokretu. U periodu 7-19.decembra 2009. 
godine održaće se konferencija o klimatskim promenama u Kopenhagenu kojoj će 
prisustvovati predstavnici vlada 190 zemalja sveta radi postizanja dogovora o 
aktivnostima posle 2012 godine, kada ističe dogovor iz Kjota. S obzirom da do 
održavanja konferencije ima još 6 meseci, sada je pravo vreme za akciju. Kampanja UN 
ima osnovni cilj da podstakne vlade zemalja sveta da se ujedine i slože o protokolu koji 
će zaštititi ljude i planetu od klimatskih promena u narednom periodu. Svi imamo ulogu u 
smanjenju pretnje koju klimatske promene predstavljaju za mir, stabilnost, održivi razvoj 
i kvalitet života. 
 
 
 
 
 


